A kondenzatorlemezek — a toltésmegoszlas miatt — a rakapcsolt fesziiltség polaritasatol fliggetleniil vonzzak egymaést.
Egyensulyi helyzetben a rugoers ezzel a vonzoderdvel azonos nagysagu, de ellenkezs iranyd (1.4bra).
Vizsgaljuk ezen erck véaltozasat! A felléps elektrosztatikus vonzoers:
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A lemez x = dy — d elmozdulasénak fiiggvényében
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Mivel az 2:(U) Gsszefliggés megallapitasahoz harmadfoku egyenletet kellene megoldanunk, vizsgaljuk inkabb az U (z)
fiiggvényt, amelybdl invertalassal elGallithato a(U).
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Természetesen x értéke 0 és 0,03 m kozott valtozhat. A (4) fiiggvény képét a 2. dbra mutatja. (A megfelels
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fiiggvényeértékeket szamitogépes behelyettesitéssel nyerhetjik.) Elemezziik ezt a fiiggvényt! ¢ = 1 jeloléssel
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ennek alapjan a figgvénynek x = 3 helyen maximuma van, 0 < z < 3 esetén szigortian ng, r > 3 esetén szigortian

csOkken. A felvett maximalis fliggvényérték Upax = 10° V.

Nézziik meg, milyen az U(z) hozzarendelés! Lathatjuk, hogy minden U < Upax értékhez két egyenesagi = érték
is tartozik. Mivel U = 0-nal z = 0, igy a rékapcsolt fesziiltség novelésére a lemezek 2 cm-re megkozelitik egymaést.
Umax-nél nagyobb fesziiltség hatasara a lemezek 0sszecsapddnak, nincs akkora rugders, amely képes lenne a vonzoderst
ellensulyozni. Egy adott U < Upax értéknél azonban 0,01 < x < 0,03 egyenstly is megvaldsulhat, ha valamilyen médon
ezt kiviilr6l bedllitjuk, de ez az egyensily labilis.

Az egyensilyok vizsgalatdhoz dbrazoljuk egy koordinata-rendszerben (2%) két oldalat (3. abra).

—U > Upax esetén lathatjuk, hogy a lemez barmelyik helyzetében a vonzéers nagyobb, mint a rugéerd, igy nem
valésulhat meg egyensilyi helyzet;

—U = Unax esetén a két er6 K = 0,01 m-nél egyenlévé valik, azonban barmelyik irdnyban mozditjuk ki a lemezt,
a vonzoberd lesz a nagyobb, tehat ez az egyensulyi helyzet labilis.

—U < Upax esetén két egyensulyi helyzet (21 és 22) van. 21(< 0,01 m) esetében a lemezt a rugo felé kitéritve egy
kicsit, lathatjuk, hogy a vonzoerd lesz a nagyobb, igy az visszadllitja az eredeti helyzetet. Hasonléan a masik lemez
felé kitéritve is visszadll az eredeti helyzet, mert ekkor a rugbers nagysaga haladja meg a vonzoerst. Ez az egyensulyi
helyzet tehat stabil. Hasonldé gondolatmenettel belathatd, hogy x2(> 0,01 cm) esetében a helyzet éppen forditott,
tehat ez labilis egyensulyi helyzet.

Megjegyzések. 1. Ha csak egy atlagos kondenzatort tekintiink, annak atiitési szilardsaga 30 000 V/cm, ennek megfelelGen
csak kb. 79 000 V fesziiltségig mérhetiink.

2. A miszer skaldja nem lesz linearis, a mérési pontossig « = 0,01 m-hez kiozeledve fokozodik, hiszen ekkor egységnyi
fesziiltség valtozasra egyre nagyobb elmozdulasokat kapunk.

3. Nagyon sokan nem vették figyelembe, hogy a kondenzatorlemezek kozott levs tér a lemezeken talalhato toltések terének
szuperpozicidjaként all els, és igy (1)-ben nem osztottak 2-vel. Ezért 1 pontot vontunk le.



